

Классный час «Развлекательно – познавательная программа с играми и песнями».

Конспект классного часа на новогоднюю тему.

Цель: Знакомство с историей, обычаями и традициями празднования Нового года в России и других странах.

Задачи:

1. Познакомить с особенностями празднования Нового года в России, других странах.
2. Развивать творческие способности, мышление, речь, познавательный интерес.
3. Воспитание этических норм, уважения традиций и обычаев других стран.

Ход классного часа

1. Орг. момент

Скоро на календаре 1 января. В этот день, как известно, начинается Новый год. Новый год - самый любимый праздник. Всем нам в этот день хочется верить в сказку. Еще до прихода Нового года повсюду открываются новогодние базары, зажигаются огни на елках, улицы украшены иллюминациями. В каждом доме к его приходу готовятся дети и взрослые. В полночь 31 декабря, с последним ударом часов, наступает Новый год.

Новый год, как волшебник, помогает творить чудеса. Есть в этом празднике какая-то сказка и поэтому он самый светлый, самый любимый.

2. Постановка цели

Сегодня мы узнаем: откуда к нам пришел этот замечательный праздник и как празднуется он в нашей стране и в других странах.

3. Беседа о праздновании Нового года в России и за рубежом.

Во все времена наступление нового года у всех народов считалось праздником. Люди готовились к нему.

А у нас в России всегда ли Новый год праздновался 1 января?

Новый год отмечали в Древней Руси весной, в марте, когда природа просыпалась от зимней спячки. С 15 века праздник начали встречать 1 сентября, после уборки урожая.

В старину в России в новогоднюю ночь по домам ходили ряженые - дети и

взрослые, одетые в маски и шкуры животных. Они пели, танцевали, посыпали пол зерном, желая хозяевам богатого урожая, крепкого здоровья, прославляли щедрость хозяев.

И лишь 300 лет назад все изменилось.

В 1700 году царь Петр 1 перенес празднование нового года на 1 января. Он издал указ, в котором повелевалось Новый год встречать в ночь на 1 января. Он ездил вместе с певчими по домам бояр и поздравлял их. На улицах в это время разжигались костры, чтобы было много света и тепла. В этот день все поздравляли друг друга, украшали дома сосновыми, можжевельновыми и еловыми ветками, устраивали фейерверки, зажигали огни и свечи.

Так с легкой руки Петра 1 Новый год стал зимним праздником. И в каждом доме с тех пор **принято ставить украшенную ёлку.**

Из какой страны пошёл обычай украшать ёлку новогодними игрушками?
(из *Германии*)

Впервые ёлку начали наряжать в Германии в Средние века. Первыми украшениями были яблоки, орешки и различные сладости. Позже ёлку стали украшать блестящими игрушками, лампочками, свечами, а на самом верху вешали звезду. Она является символом Вифлеемской звезды, которая указала место рождения Иисуса.

Кто главный герой Нового года?

Без кого не обходится этот праздник? (*Дед Мороз*)

Это любимый персонаж, который творит добро, делает людей счастливыми.

В любой стране дети и взрослые ждут с нетерпением Деда Мороза.

А как Деда Мороза называли в старину?

В старину его называли по-разному: Дед Трескун, Мороз Ёлкич, Студенец, Морозко, Мороз Красный нос.

В настоящее время его зовут Дедом Морозом.

Деду Морозу очень много лет. Поначалу это был дух холода. Люди не ждали от него подарков, а дарили их ему сами, чтобы задобрить Мороза, чтобы его дух не злился, не насылал лютый холод. Затем его прообразом стал Дед, которого древние славяне считали общим предком всех семей и защитником потомков. Зимой и весной Деду воздавались почести и

предлагалось угощение. Символом новогодних праздников он стал примерно 100-150 лет назад.

Снегурочка - внучка Деда Мороза. Образ Снегурочки - символ застывших вод. Это девушка, одетая только в белые одежды. Ее головной убор - венец, шитый серебром и жемчугом.

Снегурочка всегда молода, необычайно красива, немного грустна... Но при этом она – самый милый персонаж новогодних праздников.

А где живет наш Дед Мороз?

Родина Деда Мороза - Великий Устюг – древнейший город на северо-востоке Вологодской области. В сосновом бору, в пятнадцати километрах от города вотчина Деда мороза. В его деревне открыта лавка Деда Мороза, почта и музей.

Адрес, по которому можно написать письмо Деду Морозу: 162340
Россия, Вологодская обл.,
г. Великий Устюг, Деду Морозу.

А есть ли такие же зимние волшебники в других странах?

Деда Мороза в каждой стране называют по-разному.

В Америке, Канаде, Нидерландах, и некоторых других странах он известен как **Санта-Клаус**. Он очень похож на нашего Деда Мороза, только вместо шубы носит красную куртку и колпак.

Сайта-Клаус живёт у самого Северного полюса. К ребятам в гости он прилетает на волшебных санях в оленьей упряжке. Самого главного оленя зовут Рудольф. У него ярко-красный нос, который помогает Санта-Клаусу находить дорогу в темноте.

Во Франции подарки детям приносит **Пэр Ноэль**. В дом он проникает через дымоход, и дети, которые не хотят остаться без подарков, ставят обувь перед камином или печкой. Пэр Ноэль боится холода и одет всегда во всё белое.

У финского Деда Мороза длинные волосы, и он носит красную шапку, которая похожа на длинный колпак, и куртку. Он всегда приходит вместе с гномами.

Подарки детям в Финляндии разносит не сам Дед Мороз, а... козёл!

Его зовут **Иолупукки**. Он раздаёт подарки только тем детям, которые хорошо себя вели. Все проказы детей козёл записывает в свою волшебную книгу.

В Норвегии Юлебуки. Кроме него в этой стране очень почитают рождественскую козу, которая помогает ему распределять подарки.

В Голландию Дед Мороз прибывает на корабле. Он привозит детям игрушки, фрукты и леденцовые цветы.

В Италии Баббо Натале оставляет свои сани на крыше и через печную трубу проникает в дом, где для него оставляют немного молока и сладостей.

Все Деда Морозы приносят подарки, но каждый делает это по-своему: В носке обнаруживают подарки англичане и ирландцы.

В ботинке — мексиканцы.

В Швеции Дед Мороз подкладывает подарки к печке

А в Германии оставляет на подоконнике.

А Испании на балконе.

А куда кладет подарки наш российский дед Мороз?

С празднованием нового года связаны очень интересные обычаи. В каждой стране они свои.

Так, **в Англии** по старинному обычаю, когда часы начинают бить 12, открывают задние двери дома, чтобы выпустить старый год, а с последним ударом открывают передние двери, впуская новый год.

Они отсылают рождественские открытки всем знакомым, друзьям и родственникам.

В Японии утром все жители городов и сел выходят на улицу встречать восход солнца.

С первыми лучами восходящего солнца они поздравляют друг друга с Новым годом и обмениваются подарками.

Еще у японцев есть замечательный обычай — смеяться в момент наступления Нового года.

В Румынии на Новый год принято запекать в пирогах различные

«сувениры»: мелкие монетки, колечки, горький стручковый перец и т.д. Если вам попадется кольцо или монетка, то наступающий год сулит счастье, а если перец, то... не обессудьте.

В Венгрии в первую секунду Нового года предпочитают свистеть в детские дудочки, рожки, свистульки. Считается, что именно они отгоняют от жилища злых духов и призывают радость, благополучие.

В Италии принято из квартир в самую последнюю минуту старого года выбрасывать разбитую посуду, старую одежду и даже мебель. Вслед за ними летят хлопушки, конфетти, бенгальские огни. Считается, что если в новогоднюю ночь выбросить старую вещь, то в наступающем году купишь новую. А все дети ждут волшебницу Бефану, которая прилетает ночью на метле и через каминную трубу проникает в дом. Она наполняет подарками детские башмачки, специально подвешенные к камину.

В Испании существует традиция, в новогоднюю ночь есть виноград. Под бой часов нужно успеть съесть 12 виноградных ягод, по одной за каждый из двенадцати грядущих месяцев.

В Бирме (*самая жаркая страна*) в этот день принято обливать всех водой в каждой стране свои традиции.

В Гвинее в первую новогоднюю ночь по улицам городов принято водить слона – на счастье.

Во всех странах новый год встречают по-разному, но повсюду у этого праздника есть общие черты: надежда на счастье, благополучие и лучшее будущее.

А какие традиции встречи Нового года существуют в нашем классе?

В нашем классе есть символ Нового года – елочка. Я предлагаю украсить ее игрушками - пожеланиями друг другу, которые на весь год станут символом счастья, удачи и благополучия.

(Дети вешают на елку игрушки и озвучивают свои пожелания.)

3. Итог

Пусть для вас наступающий год станет самым лучшим и все ваши мечты сбудутся!

Поздравляю вас с наступающим Новым годом!

Давайте проверим, готовы вы встречать Новый год.

Игра «Что любит ёлка?»

Что любит ёлка?

- Колкие иголки...
- Пряники, конфеты..
- Стулья, табуреты...
- Мишуру, гирлянды..
- Игры, маскарады...
- Скуку от безделья...
- Детвору, веселье...
- Ландыши и розы...
- Дедушку Мороза...
- Звонкий смех и шутки...
- Сапоги и куртки...
- Шишки и орешки...
- Шахматные пешки...
- Серпантин, фонарики...
- Огоньки и шарики...
- Конфетти, хлопушки...
- Битые игрушки...
- Огурцы на грядке...
- Вафли, шоколадки...
- Чудеса под Новый год...
- С песней дружный хоровод...

В лесу родилась ёлочка

Игра «Потому что Новый Год!»

На вопросы ведущего дети хором отвечают фразой «Потому что светлый праздник! Потому что Новый год!».

Почему вокруг веселье,
Смех и шутки без забот?..

Почему гостей весёлых
Ожидается приход?..

Почему желанье каждый
Загадает наперёд?..

Почему огнями ёлка

Вам игриво подмигнёт?..

Почему Снегурку с Дедом
Каждый здесь сегодня ждёт?..

Почему в нарядном зале
Дети водят хоровод?..

Почему удачи, мира
Дед Мороз ребятам шлёт?..

Песня «Новый год у ворот»

Игра «Дедушка Мороз»

Ведущая говорит четверостишья, последнюю строку которых заканчивают дети словами «Дедушка Мороз».

Ведущая: Одарил пушистым снегом
И намёл большой занос
Долгожданный и любимый
Всеми...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: В тёплой шубе новогодней,
Потирая красный нос,
Детворе несёт подарки
Добрый...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: Есть в подарках шоколадка
Мандарин и абрикос –
Постарался для ребяток
Славный...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: Любит песни, хороводы
И смешит народ до слёз
Возле ёлки новогодней
Чудный...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: После пляски разудалой
Запыхтит, как паровоз,
Кто, скажите дружно, дети?
Это...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: С шустрым зайцем на рассвете
Тропкой снежной держит кросс,
Ну, конечно, ваш спортивный,
Быстрый...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: Ходит с посохом по лесу
Среди сосен и берёз,
Напевая песнь негромко.
Кто же?

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: Заплетает утром внучке
Пару белоснежных кос,
А потом идёт на праздник
К детям...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: В праздник дивный новогодний
Ходит без букета роз
В гости к маленьким и взрослым
Только...

Дети: Дедушка Мороз!

Ведущая: Кто на радость вам, ребята,
Ёлку хвойную принёс?
Поскорее отвечайте
- Это...

Дети: Дедушка Мороз!

Загадки о зиме

Красавица лесная,
Зелёная такая,
Украшена игрушками,
Гирляндами, хлопушками... (*Ёлка*)

Они в воздухе кружатся,
На ладони к нам ложатся,
Невесомы, как пушинки,
А зовут их все... (*Снежинки*)

Дети три комка скатали,
Закрепили их слегка,
Красную морковку взяли —

Сделали... *(Снеговика)*

Кружит вьюга за окном,
Мы спешим скорее в дом.
Заморозила сама
Нас красавица... *(Зима)*

Кто приходит в гости к нам
Зимнею порою,
В шубе, тёплых сапогах,
С белой бородою?
Он подарки нам принёс,
Добрый... Дедушка Мороз

Не ходи во двор без шапки,
Надевай пальто и тапки,
В тёплый шарфик прячь свой нос,
Ведь на улице... *(Мороз)*

Он прячется под ёлкой,
И сразу не найдёшь,
Но в день определённый
Его так долго ждёшь.
Он так бывает ярок,
Зовётся он... *(Подарок)*

Что это такое?
Грохочет — нет покоя.
Огоньки и там, и тут —
Это праздничный... *(Салют)*

Я с собою их ношу
И в карманчиках храню,
Они ручки согревают
И от снега защищают!... *(Рукавички)*

Что-то с крыши вниз свисает
И в мороз совсем не тает.
Симпатична крохотулька,
А зовут её... *(Сосулька)*

Разрываются салютом
Эти сладкие минуты.
Каждый верит, каждый ждёт
Этот праздник... *(Новый год)*

У неё есть две косички,
Белые как снег реснички,
Платье нежно-голубое,
Лицо словно ледяное,
В гости к нам она придёт,
Потому, что Новый год!... *(Снегурочка)*

С пахучей тонкой кожурой,
Они украсят в доме стол,
Как настроения витамины.
Узнает каждый... *(Мандарины)*

Красота с небес упала,
На мою ладонь попала,
Очень лёгкая пушинка,
Называется... *(Снежинка)*

Нынче будет детвора
Веселиться до утра,
Всех их праздник соберёт
В развесёлый... *(Хоровод)*

Песня «Ой летят, летят снежинки»

Дети читают стихи.

1.Красный нос и борода.
Он спешит везде, всегда,
С Новым годом поздравляет,
Сладостями угощает.
Дарит лучшие подарки,
Зажигает ёлки ярко.
И смеёмся мы до слёз,
Когда рядом Дед Мороз!

2.Здравствуй, Дедушка любимый.
Ты такой неповторимый,
Самый добрый ты на свете.
Тебя очень любят дети!
Даришь праздник нам и сказку:
Детки все в костюмах, в масках,
Огоньки вокруг сверкают,
Все друг друга поздравляют!

3. Тебе письма шлют детишки,
О тебе читают книжки,
Ждут подарков в Новый год
И сюрпризов у ворот!
Мчатся сани ледяные,
Колокольчики звенят,
И в мешке везёт подарки
Дед Мороз для всех ребят.

4. Вьюга белая искрится,
Лес волшебный чуда ждёт,
И сквозь чашу по сугробам
Новый год уже идёт!

5. Новый год я очень жду
И под ёлочкой сижу.
Там подарки охраняю,
Их от всех оберегаю!
Ем конфеты, мандарины
И рисую я картины.
Дедушку Мороза жду,
Я подарочек хочу!

6. Целый год мы ждали праздник,
И подарков, и конфет.
На снегу вчера я видел
Дедушки Мороза след!
А сегодня — вот он, рядом!
Открывай скорей мешок!
Знаешь, как учил я долго
Этот маленький стишок!

А нам уже прощаться нужно, всех поздравляем от души!
Пусть Новый год встречают дружно взрослые и малыши!

Ведущая: Ребята, встаньте, повернитесь друг за другом, обойдите круг и попрощайтесь с ёлочкой до следующего года.